

EUpDate

Nyhedsbrev om EU, uddannelse og beskæftigelse

Nr. 5/2003

UDDANNELSE

Erasmus Mundus - dørene til de europæiske universiteter åbnes **1**
Universitetskonference i Berlin 18. - 19. september 2003 **2**

BESKÆFTIGELSE

Det Europæiske Råd - ekstraordinært møde **3**
Rådsmøde (Beskæftigelse, Sociale Anliggender, Sundhed og Forbrugerbeskyttelse) **3**
EURES lancerer ny hjemmeside om jobmobilitet **5**

KORT NYT

Dansk Ungdomsprojekt løb af med sejren **5**
Ny database med Sokrates-projekter **6**

Uddannelse

Erasmus Mundus - dørene til de europæiske universiteter åbnes

Den 1. januar 2004 iværksættes EU-uddannelsesprogrammet Erasmus Mundus. Programmet skal løbe over en femårig periode frem til den 31. december 2008.

Erasmus Mundus, som har til formål at synliggøre kvaliteten i de videregående uddannelser og fremme den mellemfolkelige forståelse gennem samarbejde med tredjelande¹, er et nyt program for videregående uddannelse. Erasmus Mundus skal tiltrække studerende og forskere fra resten af verden til Europa og give europæere mulighed for at studere i tredjelande. De videregående uddannelsesinstitutioner skal samarbejde om at styrke kvaliteten inden for videregående uddannelse i EU-landene.

Erasmus Mundus Masteruddannelse

Programmet skal bygges op om Erasmus Mundus Masteruddannelser, som udvikles og gennemføres på videregående uddannelsesinstitutioner i EU-landene. For at et uddannelsesforløb kan opnå status som en Erasmus Mundus Masteruddannelse, skal følgende betingelser være opfyldt:

- uddannelsesforløbet skal godkendes af en udvælgelseskomité under ledelse af Kommissionen
- uddannelsesforløbet skal være udviklet af tre institutioner i tre forskellige EU-lande
- uddannelsesforløbet skal foregå på mindst to forskellige institutioner

Det er Kommissionens mål at gøre Erasmus Mundus Masteruddannelsen til en anerkendt og prestigepræget uddannelse i Europa med fokus på interkulturel dialog og sprogfærdigheder set i internationalt perspektiv.

Stipendier

Studerende fra tredjelande kan søge om stipendier til at følge Erasmus Mundus Masteruddannelser i EU i op til to år. Forskere kan søge om stipendier til undervisnings- eller forskningsophold på tre måneder.

Partnerskaber

Programmet vil støtte partnerskaber mellem europæiske universiteter og højere uddannelsesinstitutioner i tredjelande. Herved forsøger man at forbedre Europas profil på uddannelsesområdet, således at man kan konkurrere med uddannelsesinstitutionerne i eksempelvis USA og Kina.

Programmet er tænkt som et supplement til de allerede eksisterende EU-programmer inden for videregående uddannelse.

Endelig vedtagelse

Mandag den 29. september blev programmet enstemmigt vedtaget i Europa-Parlamentets udvalg om Kultur, Ungdom, Uddannelse, Medier og Sport. Derefter forventes Erasmus Mundus at blive endelig vedtaget på Undervisningsministrenes Rådsmøde den 24. - 25. november 2003.

¹ Tredjelande: Lande som ikke er omfattet af EU, EFTA og som ikke er ansøgerlande.

Universitetskonference i Berlin 18. – 19. september 2003

Den 18. - 19. september 2003 var der topmøde i Berlin, hvor 33 europæiske ministre med ansvar for uddannelse mødtes for at drøfte fremtiden for det fælles europæiske område for videregående uddannelse, set i sammenhæng med Bologna-processen.

Universitetskonferencen i Berlin i september var nummer to i rækken af evalueringsmøder i henhold til Bologna-processen². Det første evalueringsmøde fandt sted i Prag i 2001, hvor der blev gjort status over målsætningerne nævnt i Bologna-deklarationen³.

På dette års møde blev det vedtaget, at deltagerkredsen i Bologna-samarbejdet nu udvides med 7 lande, herunder Rusland og flere af de sydøsteuropæiske lande.

Ministrene besluttede at forny indsatsen på områderne for kvalitetssikring, struktur i uddannelserne og meritssystemet, og der skal arbejdes på at integrere de kortere videregående uddannelser i Bologna-samarbejdet.

Som et nyt element i samarbejdet på uddannelsesområdet er forskeruddannelse blevet inddraget, idet der skal arbejdes på en bedre sammenhæng mellem videregående uddannelser og forskning.

Endvidere skal der arbejdes på at etablere en europæisk kvalifikationsnøgle, der beskriver kompetenceniveauer for de forskellige grader, som indgår i det europæiske uddannelsessamarbejde.

Fra dansk side deltog Videnskabsminister Helge Sander.

Bologna-processen

Bologna-processen⁴ er det samarbejde, som europæiske ministre med ansvar for videregående uddannelse indledte i 1999.

Formålet med Bologna-processen er at skabe et fælleseuropæisk område for videregående uddannelse med fri mobilitet for studerende, lærere og færdiguddannede, og at gøre europæisk videregående uddannelse tiltrækkende for studerende fra andre verdensdele inden 2010.

Bologna-processen tager sit udgangspunkt i Bologna-erklæringen af 19. juni 1999. Den blev vedtaget af 29 europæiske ministre med ansvar for videregående uddannelse.

I Bologna-erklæringen af 1999 blev der opstillet 6 hovedmålsætninger, der skal føre frem til skabelsen af et "Europæisk område for videregående uddannelser". Disse blev ved evalueringsmødet i Prag udvidet til at omfatte 9 hovedmålsætninger:

- Let læselige og sammenlignelige eksaminer
- Videregående uddannelser med to niveauer

² Se evt. meddelelse fra konferencen i Berlin: http://www.vtu.dk/fsk/div/bologna/Berlin_Communique_final.pdf

³ Se evt. meddelelse fra konferencen i Prag:

http://www.esib.org/BPC/docs/Archives/CoP028_Prague_Communique.pdf

⁴ Læs evt. Bologna declaration – The European Higher education area.

http://www.esib.org/BPC/docs/Archives/CoP007_bologna-declaration.pdf

- Meritsystem, der fremmer mobilitet
- Fremme af mobilitet i øvrigt
- Samarbejde om kvalitetssikring
- Europæisk dimension i videregående uddannelser
- Livslang uddannelse
- Institutioner og studerende
- Europæiske højere uddannelsers tiltrækningskraft

Som en del af deklARATIONEN blev det vedtaget, at de forskellige ministre med ansvar for uddannelse skal afholde møde hvert andet år. Dels for at vurdere de opnåede fremskridt og dels for at opstille nye politiske prioriteter.

De nu 40 ministre med ansvar for uddannelse afholder deres næste evalueringsmøde i Bergen i maj 2005.

Beskæftigelse

Det Europæiske Råd - ekstraordinært møde

Det Europæiske Råd havde ekstraordinært møde i Bruxelles d. 16.-17. oktober 2003. Et af hovedemnerne på dagsordenen var at få sat gang i den europæiske økonomi og måder at fremme unionens økonomiske vækst på. Et andet emne på mødet var at styrke områderne frihed, sikkerhed og retfærdighed.

Det Europæiske Råd udtrykte tilfredshed med, at regeringskonferencens arbejde med Konventets ”Udkast til traktat om en forfatning” er gået i gang.

Det Europæiske Råd tog Formandsskabets intentioner om at konsultere alle deltagere i arbejdet om at færdiggøre udkastet til efterretning. Formandsskabet vil formulere et generelt forslag, hvori de vil forsøge at inddrage synspunkter fra alle medlemslandene, de tiltrædende lande og kandidatlandene. Det forventes at forslaget vil blive bekræftet på et uformelt møde mellem stats- og regeringscheferne i den sidste halvdel af november 2003 som Formandsskabet forventes at indkalde til.

Formandsskabets konklusioner efter mødet kan læses her:

<http://www.eu-oplysningen.dk/upload/application/pdf/6a22a597/77689.pdf>

Rådsmøde

(Beskæftigelse, Sociale Anliggender, Sundhed og Forbrugerbeskyttelse)

Mandag d. 20. oktober afholdt Rådet (Beskæftigelse, Sociale Anliggender, Sundhed og Forbrugerbeskyttelse) møde i Luxembourg.

Sort arbejde

På dagsordenen var, på initiativ af Formandskabet, et udkast til Rådets resolution om omdannelse af sort arbejde til rigtige job. Resolutionen blev vedtaget. Resolutionen påvirker ikke over De Europæiske Beskæftigelsesretningslinier og er ikke bindende for medlemslandene.

Indvandring, integration og beskæftigelse

Rådet havde en debat om Kommissionens meddelelse om indvandring, integration og beskæftigelse⁵. Meddelelsen gennemgår integrationspolitik på nationalt og europæisk plan og ser blandt andet på immigration i forhold til den aldrende arbejdsstyrke og foreslår strategier til at fremme integrationen af immigranter.

Der blev ikke taget nogen beslutninger, da der var tale om indledende drøftelser.

På baggrund af debatten bad Rådet COREPER⁶ om at forberede et sæt konklusioner med henblik på at få emnet på dagsordenen ved det næste Rådsmøde i december.

Koordinering af de sociale sikringsordninger

I debatten om forslaget om koordinering af de sociale sikringsordninger blev især kapitel 6 om efterlønnen, kapitel 7 om familieydelser og kapitel 8 om særlige ydelser i afsnit III i forslaget debatteret.

Formålet med forslaget om koordinering af de sociale sikringsordninger er, at det skal erstatte og forenkle den eksisterende forordning 1408/71⁷. Hovedformålet er at fjerne forhindringer for den frie bevægelighed af personer i Unionen, der kunne være på grund af de forskellige landes forskellige sociale sikringssystemer.

Rådet håber at nå til en endelig beslutning ved mødet i december.

DAPHNE II⁸

Der blev opnået politisk enighed om forslaget til Europa-Parlamentets og Rådets afgørelse om anden fase (2004 - 2008) af EF-handlingsprogrammet om forebyggende foranstaltninger til bekæmpelse af vold mod børn, unge og kvinder og til beskyttelse af ofre og risikogrupper (DAPHNE II). Rådet vil formelt vedtage en fælles holdning ved en af deres kommende samlinger.

Handel med kvinder

Rådet vedtog en resolution om initiativer til bekæmpelse af menneskehandel, især handel med kvinder.

Vikardirektivet

⁵ KOM(2003) 336 endelig. Meddelelse fra Kommissionen til Rådet, Europa-Parlamentet, Det Europæiske Økonomiske og Sociale Udvalg og Regionsudvalget om indvandring, integration og beskæftigelse.

Se evt.: http://www.eu-oplysningen.dk/upload/application/pdf/1bfd3491/com2003_0336da01.pdf

⁶ COREPER: Comité des Représentants Permanents (De Faste Repræsentanters Komité)

⁷ Forordning (EØF) nr. 1408/71. Se evt.: <http://europa.eu.int/scadplus/leg/da/cha/c10516.htm>

⁸ DAPHNE II. Se evt.:

http://www.europa-Kommissionen.dk/eu-politik/noegleomraader/juridiske_menneskeret/daphne_II/

Vikardirektivet var ikke på dagsordenen denne gang, men forventes at være på til mødet i december. Der er ikke sket nogen yderligere udvikling i debatten om vikardirektivet siden juni 2003.

EURES⁹ lancerer ny hjemmeside om jobmobilitet

D. 19. september 2003 blev en europæisk hjemmeside for jobmobilitet officielt lanceret af Anna Diamantopoulou, EU-Kommissær for beskæftigelse, sociale anliggender og arbejdsmarkedsforhold.

Hjemmesiden er baseret på EURES' netværk og hjemmeside. Hjemmesiden stiler mod at tilbyde en brugervenlig måde at give adgang til information til de, der overvejer at flytte af hensyn til deres karriere eller uddannelse. Hjemmesiden tilbyder informationer om ledige jobs i EU samt EØS-landene og jobsøgere har mulighed for at indtaste deres CV on-line. Hjemmesiden har informationer om blandt andet leve- og arbejdsforhold, arbejdsmarkedet og uddannelsesmuligheder. Ikke alle informationer er tilgængelige på dansk endnu.

Ifølge beskæftigelsesretningslinierne, der blev vedtaget af Rådet i juli 2003, skal jobsøgere i hele EU have mulighed for at se alle ledige stillinger opslået på medlemslandenes arbejdsformidlinger inden 2005. Det forventes, at hjemmesiden med tiden vil blive en afgørende støttemekanisme for mobilitet af arbejdskraft i EU.

Hjemmesiden kan ses på: <http://europa.eu.int/eures/index.jsp>.

Kort nyt

Dansk ungdomsprojekt løb af med sejren

Som led i Den Europæiske Ungdomsuge, 29. september - 5. oktober 2003, skulle det bedste projekt under EU-programmet Ungdom kåres og den 1. oktober 2003 modtog seks unge deltagere fra det danske udvekslingsprojekt "City - phase 1" prisen som bedste udvekslingsprojekt siden Ungdoms start i 2000.

"City - phase 1" er en ungdomsudveksling hvor knap 50 unge fra fire forskellige lande udforskede "byen" og deres egen identitet gennem interaktivt teater

Prisoverrækkelsen foregik i Residence Palaces teatersal i Bruxelles med 150 unge deltagere fra hele Europa og Middelhavslandene.

Forud for prisoverrækkelsen havde de unge været samlet i tre dage hvor de havde mulighed for at udstille og præsentere deres projekter samt diskutere ungdomsanliggender med de folkevalgte i EU-Parlamentet og med Viviane Reding, EUs Kommissær for Uddannelse, Kultur og Ungdom.

Læs mere om projektet på <http://www.ciriusonline.dk/visaktivitet.asp?Id=3232>

⁹ EURES: European Employment Services (Den Europæiske Beskæftigelsestjeneste)

Ny database med Sokrates-projekter

ISOC¹⁰ hedder den ny database, hvor man kan søge blandt beskrivelser af næsten 200 europæiske projekter og netværk.

Det skulle nu være nemmere at orientere sig om indhold og resultater vedrørende de lidt større projekter og netværk, som EU-Kommissionen har givet Sokrates-tilskud til siden 1995.

I ISOC-databasen kan man finde informationer om de større udviklingsprojekter og netværk, som man ansøger om direkte fra EU-Kommissionen. Det er projekter og netværk under Comenius, Erasmus, Grundtvig, Lingua og Minerva, der står opført i databasen.

Der er mange forskellige søgemuligheder såsom; tema, partnerinstitutioner, land, sprog, fritekstsøgning osv.

Databasen er udarbejdet af det norske Sokrates-kontor SIU i samarbejde med EU-Kommissionen

ISOC-databasen finder du på: <http://www.isoc.siu.no>

¹⁰ ISOC: Interaktiv Socrates Database